

2020 足球歌脚

现代足球继 1918 年后, 洲际大赛第二次延期 欧锦赛迟到, 明年见!



体坛话题

昨天, 欧足联在与旗下 55 个成员协会代表、欧洲俱乐部协会、欧洲联盟董事会代表等举行视频会议后决定, 原定于今夏举行的 2020 欧锦赛推迟至 2021 年。这是现代足球历史上第二次因为疫情暴发而导致洲际大赛无法如期进行, 上一次发生于流感肆虐欧洲的 1918 年。为此, 听闻欧足联的决定后, 球迷感叹: 我们活在了历史中。

反应迟缓

为纪念欧锦赛 60 周年, 本届欧锦赛采取无主办国的巡回赛方式, 比赛将在欧洲的 12 个城市举行。大赛进入倒计时的关键阶段, 新冠肺炎疫情却在欧洲蔓延。欧锦赛举办国之一的意大利累计确诊病例已 3 万多例, 死亡超过 2000 例, 西班牙、德国和法国的感染人数也急剧上升。昨天, 欧足联邀请旗下 55 个成员协会的代表、欧洲俱乐部协会、欧洲联盟的董事会以及国际足联的代表等, 举行了视频会议。经过多方商讨, 欧足联宣布将原定 2020 年 6 月举行的欧锦赛推迟至 2021 年 6 月举行。

疫情迅猛发展之际, 欧洲足坛因为反应迟缓, 屡遭质疑。在一支意大利球队发现球员感染时, 欧洲联赛还没有停下来的打算, 结果, 瓦伦西亚球迷从作客亚特兰大的欧冠淘汰赛归来后确诊感染, 接着, 坏消息一个个传来。尤文图斯的鲁加尼成为五大联赛首个被确诊的球员, 阿森纳主帅阿尔特塔成为首位被确诊的主教练。人命攸关之际, 意甲、英超被迫停摆, 西甲、法甲跟上, 德甲在空场继续比赛和延期中斟酌了半天, 才决定执行后一个方案。为此, 包括意甲和英超在内的职业联盟受到猛烈批评。西班牙国脚胡安·弗兰德说: “这是因为他们从一开始就犯了错误。”

利益博弈

在联赛停摆的情况下, 不少欧洲国家的足协向欧足联提议, 推迟举行欧锦赛。这么做欧洲主流联赛和俱乐部主要是考虑自身的利益。如果联赛长期停摆甚至取消

息, 俱乐部损失极大, 除了比赛日的收入, 还要赔付球票, 更要为高额转播合同赔付违约金。估算下来, 届时英超、德甲的损失均超过 7 亿欧元。因此欧洲主流联赛都希望能 5 月重新开启, 6 月底踢完本赛季。这样一来, 像西甲就可以避免损失 5.5 亿欧元的转播收入。尽管根据欧足联章程, 如果联赛因为不可抗力中止, 可以按停止前的排名决定最终冠军, 但这不是各国联赛希望看到的结果。德甲霍芬海姆投资人霍普昨天说: “这个赛季可以在 6 月份以一周双赛的方式轻松踢完。但如果要全部空场踢的话, 那太可笑了。”

值得注意的是, 在官方宣布欧锦赛推迟前, 挪威足协就提前泄露了消息, 之后法国足协又宣布支持欧足联的决定。而欧足联没在第一时间官宣, 足见其间欧足联与旗下成员国间复杂的利益博弈。

如今, 既然旗下成员联盟优先考虑完成剩余赛季, 却把欧锦赛的利益放到身后, 欧足联也就不客气了。欧洲多家媒体披露, 欧足联将要求各成员联盟拿出 3 亿欧元, 作为欧锦赛推迟的补偿金。本届欧锦赛的预期收入达到 26 亿欧元, 高出上届 6 亿, 欧足联已经预售 2800 万张球票, 在赞助商、转播机构、场地等方面, 均已签下肥约, 尤其上届大赛转播版权卖出 10 亿欧元, 本届只会更高, 如今推迟必遭不可挽回的损失。而且, 目前 2020 年欧锦赛组委会有 400 名雇员, 尚不知道他们是否能被再雇用一年。欧足联主席切费林昨天说: “欧锦赛推迟的决定, 意味着欧足联将作出巨大的牺牲。”

本报记者 金雷

绿茵夜谈

多米诺骨牌

□ 金雷

就在欧足联宣布欧锦赛推迟至 2021 年夏天举行之际, 原定今夏进行的美洲杯也确定推迟一年。南美洲足协在声明中还提到: “现在优先考虑的是保护国家队、球迷、媒体以及承办城市的健康和安

全, 同时南美足协也感谢欧足联推迟 2020 年欧锦赛的决定。” 如此一来, 逼得原定 2021 年夏天改版隆重推出的世俱杯要再往后挪。因凡蒂诺主席透露, 国际足联已在和中国政府、中国足协商讨世俱杯延期的可能。考虑到 2022 年卡塔尔世界杯的举办时间是冬季, 将旗下两大洲际赛事放在同一年举行, 使 2022 年名副其实成为“足球年”, 其吸引力和背后的商业价值或许是国际足联乐意为之。但仔细想想, 真这么做的话, 需要解决的问题还

各方声音 >>>

■ 马丁内斯 (比利时队主帅): 我和全队早就已经为欧锦赛做好了准备, 推迟至 2021 年令我们大家都非常失望; 不过我们完全理解并尊重这个决定。

■ 德尚 (法国队主帅): 欧锦赛延期是一个明智的决定, 因为现在新冠病毒已经成为一个全球问题。

■ 勒夫 (德国队主帅): 我们所有人都必须要保护人们的健康和生命, 足球中也是。因此推迟欧锦赛是正确的同时也是别无选择的办法。

有很多。

比如参赛球员的体能问题以及赛程安排会带来不少麻烦。由于卡塔尔世界杯定在 2022 年冬季举行, 届时各国联赛得提前开打, 这意味着球员原本的假期不得不缩短, 如果世俱杯安排在夏天进行, 已缩短的假期几乎要被毁掉。2021-2022 赛季, 然后是世俱杯, 接着又是新赛季, 再是世界杯, 再是赛季下半段, 从 2021 年 8 月开始, 一直到 2023 年 6 月, 部分球员将完全没有休息。因此这样的提议别说是各级别球员工会, 就是参赛的俱乐部也难同意。

因此, 2020 欧锦赛一推迟, 就像多米诺骨牌, 牵一发而动全身。后面的困难, 考验国际足联与欧足联的智慧和协作。

■ 克亚尔 (丹麦队队长): 欧足联做出了唯一的正确决定, 我们 (丹麦) 国家队将全力支持。

■ 布林汉姆 (英足总 CEO): 每个人都希望本赛季尽快结束, 支持欧锦赛推迟决定。足球现在不是我们的头等大事, 我们必须与所有人合作, 以确保疫情得到控制。

■ 斯帕尔夫 (芬兰队队长): 我们期待欧锦赛已久, 因为这是我们首次入围, 很遗憾我们要再等一年。相比疫情, 足球算不上什么, 现在的疫情蔓延事关大家生死, 抗疫是头等大事。 黄永顺 整理

本报讯 (记者 黄永顺) 在欧锦赛因疫情延期至明年后, 南美洲足联昨晚也宣布, 今夏美洲杯也推迟至明年举行, 并且比赛日期与欧锦赛完全一致。

今年美洲杯赛原定于阿根廷和哥伦比亚共同举办, 赛期为 6 月 12 日至 7 月 12 日。不过因为疫情在全世界蔓延, 南美洲足联主席多明格斯昨晚在一份公报中宣布: “在分析了疫情发展情况, 并听取了公共卫生领域的国际组织建议后, 决定本届美洲杯赛推迟至 2021 年 6 月 11 日至 7 月 11 日举行。这一特殊措施是为了应对突如其来的意外情况, 目的是避免病毒的进一步传播。做出这一决定并不容易, 但我们应该保护球员和所有南美足球大家庭成员的健康。”南美洲足联表示, 美洲杯被推迟至明年举办后, 举办城市和赛制不变。

巧合的是明年美洲杯举办时间与延期后的欧锦赛完全一致, 即同一天开幕, 同一天决赛。上届美洲杯去年在巴西举行, 巴西队最终捧杯。南美洲足联此前决定, 从今年美洲杯开始, 采取新的赛程, 从原来每两年一届改为每四年一届, 并且在欧锦赛同一年度举行。

由于疫情, 南美洲足联之前已暂停了解放者杯等南美洲俱乐部比赛。

延期美洲杯 同步欧锦赛

